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Cuvinte cheie: Bisericile creștine, Germania nazistă, Reichskirche, Biserica 

Mărturisitoare, Vatican, Adolf Hitler, Partidul Nazist, Creștinii Germani, Biserica Catolică, 

Biserica Protestantă. 

 

„Dorim să fie clar că nu avem nicio intenție de a incrimina poporul german. Știm că 

Partidul Nazist nu a fost adus la putere de un vot majoritar al poporului. [...] Dacă poporul 

german ar fi acceptat docil programul nazist, nu ar fi fost necesare trupele SA, nici lagărele de 

concentrare și nici Gestapo-ul”1. 

Aceste cuvinte au fost rostite de către prim-procurorul american Robert H. Jackson în 

pledoaria de deschidere a Tribunalului Militar Internațional de la Nürnberg, la 21 noiembrie 

1945. În ciuda faptului că ele au fost rostite într-un context istoric fără precedent, rămân, chiar 

și după aproape 80 de ani de la sfârșitul ororilor războiului, un punct de plecare pentru orice 

cercetare istorică a acelor vremuri. Literatura de specialitate abundă de analize, relatări, 

documente și conspirații despre Germania nazistă și, mai ales, despre Cercul de putere din jurul 

lui Adolf Hitler. Încă se mai scrie mult despre acest subiect și, credem noi, se va mai scrie încă 

mulți ani de acum înainte, ceea ce este foarte bine. Prin inițiativa noastră de cercetare, ne 

propunem să ne înscriem și noi în acest val al analizelor fenomenului nazist. Nu vizăm un 

demers istoriografic general, ci ne propunem să oferim o analiză din perspectiva istoriei 

bisericești. 

Ne aflăm în punctul în care majoritatea celor care au trăit acele evenimente au plecat 

dintre noi. Mărturiile lor au fost consemnate meticulos și analizate în profunzime. Generațiile 

care vin după noi au dreptul să cunoască tot ceea ce s-a întâmplat atunci, nu doar ca informație, 

ci și ca lecție pentru viitor. Părintele Profesor Gabriel-Viorel Gârdan, în studiul introductiv la 

volumul Ghid pentru studiul Istoriei Bisericești2, spunea că, Istoria Bisericii Creștine ne oferă 

posibilitatea să ne lărgim propria noastră experiență în Hristos prin părtășia la experiența celor 

din trecut. În acest fel, arătăm nu doar că onorăm eforturile de mântuire a celor dinaintea 

 
1 IMT, Blue Series, vol. II, Nürnberg, 1947, 21 Noiembrie 1945, pp. 102-103. 
2 Gabriel-Viorel GÂRDAN, „Cunoaștere și autocunoaștere sau despre necesitatea studierii istoriei 

bisericești”, în Justo L. Gonzales, Ghid pentru studierea Istoriei Bisericești, trad. Cezar Login și Gabriel-Viorel 

Gârdan, Presa Universitară Clujeană, Cluj-Napoca, 2010, p. 11. 
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noastră, ci că ne înscriem în Trupul tainic al Bisericii, ca membri atemporali ai Bisericii 

Biruitoare. 

Suntem conștienți de faptul că facem parte din Biserica Ortodoxă Română și că 

cercetarea noastră se ocupă cu precădere de Biserica Romano-Catolică și Protestantă din 

Germania, fapt care ar putea ridica întrebări de genul: La ce ne folosește nouă să știm ce au 

făcut celelalte Biserici? Cum ne ajută pe noi ortodocșii experiența altor creștini? 

Înainte să răspundem la acest fel de întrebări, credem că ar fi bine să ne amintim că, 

până nu demult, românii ortodocși au trăit o jumătate de secol sub un regim autoritar, persecutor 

și ateu, care și-a pus foarte mult amprenta asupra conștiinței religioase a unor generații întregi. 

La 30 de ani de la căderea regimului comunist, încă nu ne-am regăsit cadența spiritualității 

autentice ortodoxe și, încă, încercăm să înțelegem cum și de ce Biserica s-a comportat într-un 

fel sau altul în acea perioadă, iar membri ei au reacționat în mod diferit în fața provocărilor 

stăpânirii politice autoritare. 

Argument 

Subiectul tezei noastre este unul asupra căruia istoricii s-au raportat foarte diferit în 

decursul anilor. Am identificat în parcurgerea bibliografiei, trei mari curente motivante, pe baza 

cărora s-au realizat lucrările despre raportul dintre Biserică și Stat în Germania nazistă. Primul 

curent este cel memorialistic, întâlnit, cu precădere, în scrierile primilor ani de după Război. 

Acest curent este unul marcat de un subiectivism accentuat, fiind influențat aproape de fiecare 

dată de experiențele celor care au trăit persecuțiile și ororile naziștilor, dar au supraviețuit. Al 

doilea curent este cel conspirativ sau ideologic, tipic perioadei Războiului Rece și promovat 

încă în mediile seculare, în care urmărind agenda politică, s-au conceput lucrări izvorâte din 

rațiuni propagandistice menite să legitimeze o opțiune sau alta. Pe cel de-al treilea curent l-am 

numit documentar, pentru că în realizarea cercetărilor s-au folosit cu precădere, ca sursă 

bibliografică principală, documente oficiale din perioada administrației naziste cu obiectivul 

clar de a expune faptele istorice și, atât cât este omenește posibil, de a decanta adevărul istoric, 

cu cât mai multă acuratețe. 

Demersul nostru am dori să îl înscriem pe această traiectorie documentară. În lucrarea 

noastră ne propunem să punem în valoare experiența celor care au simțit pe propria piele 

nazismul, argumentând spusele lor cu dovezile documentare pe care le avem la dispoziție, fără 

însă să scuzăm sau să acuzăm în vreun fel, explicând și înțelegând foarte bine contextul istoric 

în care s-au petrecut faptele. 
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Este necesar să mai menționăm faptul că în lucrările istoricilor români acest subiect este 

foarte lacunar tratat, iar în ceea ce privește istoria bisericească, el este aproape ignorat. De aceea, 

credem noi, o astfel de cercetare este foarte necesară pentru cei care vor să înțeleagă atât ceea 

ce a însemnat cu adevărat nazismul pentru creștinii din Germania, precum și modul în care 

Biserica a încercat să supraviețuiască acelui regim totalitar. Pe de altă parte, analiza propusă 

încearcă să decripteze particularitățile raporturilor dintre statul totalitar și Biserică, în general, 

vulnerabilitățile cărora Biserica trebuia să le facă față într-un context de inferioritate în care, 

adesea, a fost supusă unor măsuri abuzive. 

Metodologia, limitele și structura lucrării 

Fiind vorba despre o cercetare istorică, metodele folosite sunt cele specifice: metoda 

diacritică, metoda analitică, metoda sintetică și metoda comparativ-analitică. Am insistat, ori 

de câte ori a fost cu putință, asupra relațiilor de cauzalitate a evenimentelor și am menționat, de 

asemenea, consecințele acestora. Așadar, analiza contextuală (cauză-eveniment-consecințe) a 

fost un principiu metodologic pe care am încercat să-l implementăm cu consecvență, bazându-

ne pe mărturii documentare, multe inedite, din surse arhivistice și din materiale edite. Nu putem 

ignora faptul că perspectiva de cercetare este cea a istoriei bisericești. În acest sens, așa cum 

am menționat și în introducere, ținem cont de misiunea Bisericii în societate, ne raportăm la 

principiul hristologic, integrând datele istorice în realitatea eshatologică pe care orice istoric 

bisericesc trebuie să o aibă în vedere atunci când analizează faptele și cursul istoric al Bisericii. 

Biserica actualizează lucrarea de mântuire în societate și, în același timp, deschide lumea spre 

realitățile eshatologice. 

Scopul lucrării este acela de a prezenta situația Bisericilor creștine din Germania nazistă, 

constrânse să-și desfășoare misiunea pastorală într-un mediu politic din ce în ce mai autoritar, 

inflexibil și conflictual, iar pe de altă parte, de a contribui la înțelegerea resorturilor care 

influențează raporturile dintre Biserică și statul totalitar în general. 

Obiectivele generale pe care le-am vizat în cercetarea noastră sunt următoarele: 

1. Identificarea fondului documentar care să permită reconstrucția istoriografică a unei 

imagini cât mai apropiată de realitatea istorică a subiectului abordat în cercetarea 

doctorală; 

2. Prezentarea într-o manieră diacronică și într-o perspectivă contextuală (cauză-

eveniment-consecințe) a evoluției raporturilor dintre Biserică și stat în Germania 

nazistă; 
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3. Identificarea cauzelor și a formelor măsurilor antireligioase pe care naziștii le-au 

cunoscut și le-au aplicat; 

4. Urmărirea modului în care Bisericile creștine din Germania au încercat să se 

acomodeze/adapteze la noile realități politice, sociale și culturale ale celui de-al 

Treilea Reich și să-și desfășoare activitatea în acest context; 

5. Ilustrarea impactului politicilor naziste asupra misiunii Bisericilor creștine într-o 

societate care a cunoscut schimbări dramatice și care s-a confruntat cu orori 

inimaginabile; 

6. Identificarea și înțelegerea modului în care Bisericile creștine din Germania nazistă 

au făcut opoziție la regimul lui Hitler și a impactului acestei opoziții asupra 

politicilor totalitare ale statului. 

Limitele cercetării noastre sunt determinate de mai mulți factori. În primul rând, 

amintim de limite de ordin tehnic, dictate de faptul că această lucrare este o cercetare doctorală, 

care trebuie să se încadreze în limitele temporale impuse de durata programului doctoral. O altă 

limită de cercetare este aceea a perioadei și a spațiului geografic asupra cărora ne aplecăm în 

analiza noastră. Pentru a păstra acuratețea conținutului cu tema enunțată în titlul lucrării, ne 

vom limita în special la faptele istorice care s-au petrecut în limitele teritoriale ale Germaniei 

Naziste așa cum le regăsim în perioada 1933-1939. Pentru perioada 1939-1945, când teritoriul 

Germaniei s-a extins prin cuceririle din Cel De-al Doilea Război Mondial, ne vom limita doar 

la analiza vieții Bisericii din Reich-ul istoric, lăsând analiza aspectelor din teritoriile ocupate 

pentru o viitoare cercetare. O altă limită de cercetare este dictată de fondul documentar. Este de 

menționat faptul că perioada istorică supusă analizei noastre abundă de material documentar și 

de arhivă. Acesta, însă, nu poate fi analizat in totalitate într-un singur demers de cercetare. Am 

identificat, credem noi, cele mai importante documente din arhive pentru abordarea propusă, 

dar suntem conștienți că au mai rămas multe alte documente pe care nu le-am putut identifica 

sau la care, din motive obiective sau de securitate, nu am avut acces. 

Cuprins 

Lucrarea am structurat-o pe 5 capitole, dispuse cronologic și în același timp păstrând o 

logică tematică. Pe tot parcursul redactării am păstrat linia centrală de expunere a faptelor 

istorice în raport cu tema enunțată, anume aceea a relațiilor dintre stat și Bisericile creștine din 

Germania nazistă. 
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Primul capitol, Prolegomene, este unul tehnic, de introducere, în care ne argumentăm 

alegerea temei, ne expunem limitele și metodologia de cercetare și analizăm stadiul actual al 

cercetării la nivelul literaturii de specialitate din țara noastră și de limbă română, dar mai ales 

la nivelul cercetării literaturii de specialitate aflate în circulație internațională. O parte 

importantă a acestui prim capitol este analiza fondului documentar. Aici ne-am oprit asupra 

principalelor surse de arhivă și am menționat provocările ridicate de analiza acestora. 

Capitolul al doilea este unul de contextualizare, în care expunem sintetic perioada 

republicană a Germaniei de la finalul Primului Război Mondial și până la accederea la putere a 

lui Adolf Hitler. Considerăm că este necesar să parcurgem acest capitol, chiar dacă iese din 

perioada de cercetare, întrucât perioada pre-nazistă a Germaniei a fost cea care a generat multe 

din crizele care vor influența succesul programului ideologic naționalist-socialist și 

vulnerabilitatea Bisericilor Creștine în fața regimului totalitar condus de NSDAP și Adolf 

Hitler. 

Al treilea capitol analizează prima perioadă a guvernării naziste așa numita „perioada 

de consolidare a puterii”. Acest capitol este cel mai generos ca număr de pagini, întrucât de 

această perioadă a depins foarte mult modul în care Bisericile creștine și Guvernul nazist au 

relaționat până în anul 1945. Această parte a cercetării noastre este caracterizată de o analiză 

mai amănunțită a încercărilor Bisericilor creștine din Germania de a se adapta la noua realitate 

politică și socială și, mai ales, de a-și găsi unitatea administrativă și dogmatică în cadrul unui 

regim ideologic cu pretenții hegemonice pe toate planurile. 

Capitolul al patrulea expune provocările  vieții Bisericilor Creștine din „Epoca de aur” 

a guvernării naziste (1935-1939). Atenția noastră a fost canalizată spre analiza modului în care 

comunitățile creștine au încercat să trăiască și să se afirme în contextul unui regim nazist, pe de 

o parte, foarte popular, iar pe de altă parte din ce în ce mai autoritar, inflexibil și conflictual. 

Ultimul capitol, al cincilea, analizează perioada Celui De-al Doilea Război Mondial și 

activitatea Bisericilor Creștine din Germania angrenată în război. Perioada 1939-1945 este una 

foarte complexă din punctul de vedere al evenimentelor și al succesiunii rapide a acestora. 

Pentru a menține cadrele asumate ale cercetării, ne-am oprit doar asupra acelor evenimente 

petrecute pe teritoriul inițial al Reich-ului German, fără să avem în vedere teritoriile încorporate 

sau cucerite. Am fost preocupați mai ales de impactul pe care războiul l-a avut asupra misiunii 

Bisericilor creștine în societatea germană. În cadrul acestei ultime părți din lucrare am aruncat 

o privire critică și asupra anti-semitismului din societate și din Biserică, dar și asupra unor 
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măsuri draconice implementate de regimul nazist sub umbrela Războiului, inclusiv la adresa 

Bisericilor. Nu am ignorat Biserica Ortodoxă, chiar dacă din punct de vedere contextual, ea nu 

a reprezentat un interes major în dinamica Germaniei naziste. Situația acesteia poate servi la 

înțelegerea fenomenului totalitar în raport cu Biserica Ortodoxă din România și ne poate 

deschide noi linii de cercetare, sau cel puțin poate nuanța mai bine analizele incriminatoare la 

adresa Bisericii. 

Finalul cercetării este dedicat concluziilor, expunerii bibliografiei și a anexelor. 

Bibliografia am structurat-o pe mai multe ramuri începând cu documentele de arhivă, 

menționând atât indicele tematic precum și indexul dosarelor, iar pentru documentele de arhivă 

disponibile digital am menționat și legătura web. Colecțiile de documente edite sunt grupate 

într-o altă secțiune a bibliografiei, însumând și cele disponibile în variantă online. Ultimele 

două secțiuni ale bibliografiei sunt rezervate lucrărilor de specialitate, cărți și articole, publicate 

atât în format tipărit cât și în format digital. Documentele de arhivă precum și o mare parte din 

colecțiile documentelor edite, sunt în limba germană, iar documentele Tribunalului Militar 

Internațional de la Nürnberg sunt în limba engleză. Majoritatea lucrărilor consultate sunt în 

limba engleză și germană. 

Fondul documentar 

Motivat de recomandările părintelui profesor coordonator și de predilecția spre 

documentul istoric, promovată de școala de istorie bisericească de la Cluj, am acordat o foarte 

mare atenție fondului documentar. Am folosit colecții de documente editate și documente 

inedite provenite din fondurile de arhivă din Germania și din alte țări. Amintim aici dosarele de 

arhivă provenite din Arhiva Federală Germană – Bundesarchiv, Arhiva Bisericii Evanghelice 

din Germania – Evanghelisches Zentralarchiv in Berlin, Arhiva Karl Barth – Karl Barth Archiv 

in Basel și Arhiva Bisericească din Stuttgart – Landeskirchliches Archiv Stuttgart. Este 

important de menționat faptul că accesul în aceste arhive a fost unul foarte dificil, întrucât 

perioada studiilor doctorale a coincis cu Pandemia de COVID-19, în care prezența fizică în 

Arhivă a fost practic imposibilă. Ne-am folosit, în acest context, foarte mult de tehnologia 

informației, reușind, printr-o colaborare foarte bună cu Bundesarchiv din Berlin, să primim, 

electronic toate documentele de arhivă necesare studiului. O provocare foarte mare a fost aceea 

a identificării surselor de arhivă relevante, întrucât atât Bundesarchiv, cât și Evanghelisches 

Zentral Archiv in Berlin au trecut în ultima perioadă print-un amplu proces de reorganizarea, 

redistribuind dosarele de arhivă în noi colecții cu indexări diferite de cele pe care le-am regăsit 

în lucrările de specialitate publicate anterior anului 2000. În acest sens, considerăm că 
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cercetarea noastră aduce o noutate substanțială subiectului tratat, nu doar pentru istoriografia 

din România, dar și pentru cercetarea istorică internațională, pentru că am actualizat trimiterile 

documentelor, facilitând analiza lor pentru viitoare demersuri științifice. Practic, pentru prima 

dată, într-o cercetare documentară axată pe acest subiect, cel puțin pentru istoriografia de limba 

română, sunt făcute trimiteri la sursele documentare reorganizate și actualizate. 

În cele ce privesc aspectele legate de relația Bisericii Catolice cu Germania nazistă, am 

apelat la documentele edite ale episcopilor germani, cuprinse în colecțiile editate de către 

Bernhard Stasiewski și Ludwig Volk, Akten deutscher Bischöfe über die Lage der Kirche, 1933-

1945, precum și la documentele Ministerului de Externe ale Reichului care vizau relația 

Germaniei cu Vaticanul. Din nefericire, nu am avut posibilitatea de a consulta documentele din 

arhiva Vaticanului, din mai multe motive. Cercetarea arhivei Papei Pius al XII-lea, deschisă 

pentru o scurtă perioadă între 2019-2020, a fost afectată de pandemia COVID-19, ceea ce a dus 

la suspendarea demersurilor de cercetare, iar durata studiilor doctorale nu ne-ar fi permis să 

extindem cercetarea și spre aceste fonduri documentare. 

Un alt fond documentat, foarte util pentru demersul nostru, a fost cel al Tribunalului 

Internațional de la Nürnberg, pe care am l-am avut la dispoziție în totalitate prin Library of 

Congres, USA și fondul de arhivă al Generalului Donovan, disponibil prin bunăvoința 

Universității Cornell din Ithaca, New York. 

Am dispus, cu generozitate și de colecții de documente editate, multe fiind disponibile 

în variantă digitală în Biblioteca Facultății de Teologie din Claremont, California – School of 

Theology at Claremont, California, care ne-a permis accesul nelimitat la aceste lucrări. 

Concluzii 

După aproape 80 de ani de la sfârșitul celui de-al Doilea Război Mondial care a dus la 

căderea regimului nazist, Al Treilea Reich rămâne încă un subiect de actualitate pentru istorici, 

nu doar datorită suferințelor pe care acest regim le-a adus Germaniei și Europei, ci și prin 

complexitatea metodelor folosite în planul de acaparare a puterii absolute și de manifestare a  

dorinței de a stăpâni și subjuga întreaga lume. Cercetarea noastră și-a propus să expună într-o 

manieră apropiată de obiectivitate, ancorată în contextul istoric, modalitatea prin care Bisericile 

creștine au conviețuit cu regimul totalitar condus de către Adolf Hitler. Cunoașterea aspectelor 

care au determinat politicile naziste aplicate Bisericilor creștine precum și a modalităților de 

implementare a acestor politici este determinantă pentru înțelegerea fenomenului care a fost 

Partidul Nazist din Germania. 
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Faptul că poporul german a purtat greutatea înfrângerii din Primul Război Mondial, fiind 

nevoit să trăiască într-un regim democratic republican, apărut practic peste noapte, a dus la 

apariția și dezvoltarea unei dorințe de reafirmare, atât pe plan politic, cât și social, cultural și, 

chiar, bisericesc. Partidul Nazist, cu un cinism care a fost o constantă în toți cei 24 de ani de 

existență, a reușit să exploateze aceste vulnerabilități și să le mascheze în idealurile nostalgice 

ale Marelui Reich German din vremea lui Bismarck și, chiar, din vremea Sfântului Imperiu 

Roman de neam germanic.  

Ca parte din națiunea germană, Biserica Protestantă și Biserica Catolică nu au fost 

străine de toate aceste probleme și regrete. Pentru a înțelege, spre exemplu, complexitatea 

relațiilor și diversitatea instituțională a Bisericii Protestante din Germania, este necesar să 

mergem până în epoca Reformei și să vedem cât de strâns legate erau Biserica și statul în acea 

perioadă. Organizarea Bisericii Protestante după principiul teritorial și după cel al 

Conducătorului Statului, i-a permis dezvoltarea pe mai multe paliere și în ritmuri diferite de la 

zonă la zonă și de la comunitate la comunitate. În anul 1933, la aproape 400 de ani de la moartea 

lui Luther, Biserica Protestantă din Germania era un conglomerat de comunități religioase unite 

cu adevărat doar prin apartenența la Reformă. Încercările din perioada Republicii de la Weimar 

de a închega o administrație federativă, care să poată fi o voce pentru toți creștinii protestanți 

germani, au slăbit și mai mult ideea de unitate, fapt ce a fost foarte abil exploatat de către Adolf 

Hitler și membrii Partidului Nazist. Faptul că în sinea lor, protestanții își doreau o comunitate 

evanghelică unitară, o arată ușurința cu care au acceptat planul naziștilor de a crea Reichskirche, 

colaborând serios la scrierea unei Constituții și la implementarea normelor ce erau definite de 

aceasta. Ce nu au înțeles liderii evanghelici atunci a fost faptul că Hitler nu-și dorea doar o 

biserică a Reich-ului funcțională, ci își dorea o Reichskirche după asemănarea Partidului Nazist, 

care să incorporeze ideologia național-socialistă în mesajul Evangheliei. 

 Biserica Catolică, pe de altă parte, a tratat cu aceeași bună credință inițiativa naziștilor 

de a garanta și de a proteja interesele creștinilor catolici germani prin negocierea și semnarea 

Concordatului din anul 1933. Cerințele lui Hitler au fost cunoscute de la început, anume 

renunțarea la orice implicare politică a Bisericii Catolice în cel de-al Treilea Reich. Vaticanul, 

având deja experiența negocierilor cu Italia lui Mussolini, a înțeles că este un tribut pe care 

trebuie să-l plătească în contul unui regim totalitar. Dacă vedem conținutul și analiza 

Concordatului din 1933, putem afirma, fără frica de a greși, că în ansamblul lui acesta a fost 

favorabil Bisericii Catolice pe toate planurile. Din nou, ce nu au putut anticipa nici catolicii 
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germani, a fost tocmai lipsa de angajament a regimului nazist, care în scurt timp s-a transformat 

în amenințare și opresiune. 

Dacă ar fi să caracterizăm în vreun fel viața religioasă a Germaniei din 1933, aceasta ar 

fi cel mai bine enunțată de expresia „diversitate religioasă”. Nu doar în raporturile dintre 

Biserica Protestantă și cea Catolică, care împreună cuprindeau peste 95% din populația de 65 

de milioane de germani, dar și în raporturile dintre luterani, reformați și unitarieni, la fel cum 

putem observa o diversitate în opinii între catolicii germani și ierarhia de la Vatican. Pentru 

episcopii catolici din Germania, frica de un nou Kulturkampf ca în vremea lui Bismarck era 

foarte reală. Chiar dacă anterior anului 1933, aceștia s-au arătat reticenți față de violența 

mișcării naziste, după accederea legală la putere a lui Adolf Hitler nu au avut altă alternativă 

decât să caute pârghii de cooperare cu Statul nazist. 

În ceea ce privește Biserica Protestantă, constatăm că aceasta a fost cea mai afectată de 

ideologia nazistă, fiind în permanență în conflict pe toate planurile. A existat un conflict 

administrativ, prin alegerea lui Ludwig Müller ca episcop al Reichului, dar și un conflict 

doctrinar, prin ascensiunea Creștinilor Germani. Toate aceste situații de criză au avut, însă, și 

un efect benefic pentru Biserica Protestantă. Aceasta, în toată diversitatea caracteristică, a reușit 

să realizeze un crez comun ce nu a mai fost posibil din perioada Reformei, Mărturisirea de la 

Barmen și apariția Bisericii Mărturisitoare. Chiar dacă nu a fost niciodată pe deplin funcțională, 

așa cum și-au dorit-o în 1934 opozanții lui Müller de la Barmen, Bekennende Kirche a fost baza 

renașterii Bisericii Evanghelice, după 1945, și a vindecării acesteia de elementele ideologiei 

naziste. 

În toate aceste aspecte, este necesar să menționăm și faptul că toate s-au întâmplat în 

Germania locuită de germanii care-și doreau prosperitate și pace. Atât liderii Bisericii 

Protestante, cât și episcopii catolici, precum și membrii acestor Biserici erau germani, cu 

dragoste pentru națiunea lor, cu răni care trebuiau vindecate și, așa cum am amintit mai sus, cu 

nostalgia unu trecut glorios care a fost furat în Primul Război Mondial. La toate aceste 

probleme, oricât de greu ar fi să acceptăm acest lucru, Partidul Nazist și Adolf Hitler au venit 

cu răspunsuri rapide și satisfăcătoare. Al Treilea Reich s-a debarasat de discuțiile democratice 

și de disputele partinice ale Republicii de la Weimar, oferind germanului de rând doar 

certitudini demonstrate ideologic. Au identificat vinovații – evreii, bolșevicii, francmasonii și 

toți cei care nu erau de rasă ariană, oferind noi idealuri precum: sângele german, pământul 

german, dreptul divin al Germaniei de a conduce lumea și, nu în ultimul rând, Führerul – liderul 

providențial, salvatorul. Aparatul de propagandă al NSDAP, dublat de eficacitatea instituțiilor 
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de forță precum SA, SS și Gestapo, a transformat în scurt timp Germania într-un imens lagăr de 

reeducare ideologică.  

Pentru Bisericile creștine a fost foarte greu, dacă nu chiar imposibil, să iasă din toată 

această realitate, întrucât acestea nu erau rupte de contextul în care trăiau. Când vorbim azi de 

faptul că Bisericile din Germania nazistă nu au făcut o opoziție mai hotărâtă față de guvernarea 

lui Hitler nu trebuie să uităm că în componența Bisericii erau aceleași persoane care formau și 

statul german. La nivelul comunității, statul și Biserica se contopesc în masa populației pe care 

ambele instituții se construiesc. Liderii Bisericii au fost, la rândul lor, cetățeni germani care 

depindeau, în viața de zi cu zi, de reușita statului de a guverna. Acesta poate fi un răspuns pentru 

faptul că de foarte puține ori, Adolf Hitler, ca persoană politică, a fost criticată de către Biserică. 

De cele mai multe ori, atât Biserica Protestantă cât și Biserica Catolică a văzut în Führer pe cel 

care poate rezolva conflictele din societate și, chiar, din Biserică. Dacă ne referim, spre 

exemplu, la cazul pastorului Martin Niemöller, unul dintre cei mai vocali opozanți ai 

Reichskirche, putem vedea că, până în momentul în care a fost închis în lagărul de la Dachau, 

ca prizonier personal al lui Hitler, acesta nu a negat legalitatea sau dreptul de guvernare al lui 

Hitler sau al Partidului Nazist. Aceeași situație o regăsim și în cazul Bisericii Catolice, care atât 

prin vocea episcopilor din Germania, cât și prin cea a Papei Pius al XI-lea, a protestat față de 

încălcarea flagrantă și repetată a Concordatului, dar nu și față de complicitatea lui Hitler. Toată 

această iluzie a Principiului Führerului a fost posibilă și datorită faptului că Partidul Nazist nu 

a fost un monolit, așa cum se vedea din afară. Au existat mai multe cercuri de putere, în jurul 

lui Hitler, fiecare fiind condus de dorința de a acapara cât mai multă putere, în detrimentul 

celorlalți și de a primi validarea lui Hitler. Dacă ar fi să găsim o mai bună ilustrare a guvernării 

naziste din perioada 1933-1939, aceasta ar putea fi caracterizată ca un regim feudal oligarhic, 

avându-l în centru pe Führer și idealul naționalist-socialist înțeles în moduri foarte diferite, dar 

întotdeauna într-o cheie de putere absolută. 

A fost nevoie de oroarea Războiului pentru ca societatea germană și Bisericile din 

Germania să vadă adevărata față a nazismului și această trezire nu s-a produs imediat. Primii 

ani ai războiului au fost plini de entuziasm. Wehrmacht-ul german mărșăluia nestingherit prin 

Europa, ajungând în 1941, să controleze, prin cucerire sau alianțe, aproape toate țările de pe 

bătrânul continent. Setea de putere, cruzimea față de evrei și tot ce nu era arian, secătuirea 

poporului pentru o cauză care nu mai era deloc nobilă și nebunia tot mai vădită a unui Führer 

delirant, au trezit în Biserică un minim de curaj prin care s-a făcut cât se putea face pentru 

salvarea celor care erau vinovați de a nu fi naziști. Desigur, că în ceea ce privește Holocaustul 
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și Eutanasia sau barbaria trupelor SS din teritoriile ocupate, există impresia că Biserica ar fi 

putut face mai mult.  

La nivel instituțional, Bisericile creștine din Germania nu au putut face mai multă 

opoziție în perioada războiului, cel puțin nu fără repercusiuni dintre cele mai nefaste. Aici 

trebuie să avem în vedere misiunea soteriologică pe care Biserica o are în societate și la nivel 

personal. Scopul propovăduirii Evangheliei este acela de a oferi omului posibilitatea mântuirii, 

iar acest scop este mai important decât orice, chiar decât viața sau onoarea personală. O opoziție 

fermă în numele dreptății sociale, care să pună în pericol șansa de mântuire a unui suflet, nu 

este de dorit de la o Biserică creștină, oricare a fi ea. În acest plan de analiză, istoria bisericească 

are un avantaj față de istoria seculară. Ea vede istoria nu ca pe o succesiune temporară de 

evenimente bazate pe acțiune și reacțiune, ci ca pe o parte integrantă din planul veșniciei lui 

Hristos. Pentru credincioșii germani din perioada regimului nazist, activitatea neîntreruptă a 

Bisericilor creștine, chiar și prin concesii, subordonare sau colaborare, a fost fundația pe care, 

după 1945, și-au putut reconstrui viețile și conștiințele. Fără constanta Evangheliei care s-a auzit 

în cel de-al Treilea Reich până în ultima clipă a existenței lui, ideologia nazistă și nebunia 

hitleristă ar fi pustiit cu totul națiunea germană și, poate, civilizația europeană. 
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